

# "Жизнь, надломленная войной"



Я столько раз видала рукопашный,  
Раз наяву. И тысячу - во сне.  
Кто говорит, что на войне не страшно,  
Тот ничего не знает о войне.

Юлия Друнина

В то время, когда немцы напали на нашу страну, Барышеву Александру Павловичу было пятнадцать лет (1925г.р.). Он даже не представлял, что совсем скоро и ему придется защищать свою Родину. Прошло около года, и в начале января 1943 г. он и его товарищи были призваны в ряды Красной Армии. Александр Павлович был зачислен курсантом в Кемеровское пехотное училище в минометную роту.

Враг глубоко ошибался в том, что быстро дойдет до Москвы. Красная Армия активно сопротивлялась, фронту требовалось пополнение, и курсанты Кемеровского училища вместе с командным составом, не окончив курсы, выехали на фронт. В это время шли ожесточенные бои на Курской Дуге. Стрелковый полк №241, в котором находился Барышев Александр Павлович, был зачислен в 275 гвардейскую Орловско-Белградскую дивизию, где вскоре приняли присягу гвардейца. Сформированная дивизия первые дни находилась во 2 эшелоне, но через 3 дня был дан приказ идти в наступление.

Был такой случай. Шли солдаты, которые сутки, устали, а немцев нет. Пешком не могут их догнать, техники никакой, все время на ногах, и вдруг наши танки идут в том же направлении. Остановились. Чумазый танкист высунулся и крикнул: «Садись, ребята, подвезем». Танков было семь, и солдаты расселись по двенадцать человек на машину. Ну и подвезли к немцам. Немцы давай стрелять по танкам. Пехота соскочила с танков, а танки развернулись и дали ходу назад. Из 82 человек осталось 7, в том числе и Александр Павлович, а остальные были расстреляны из пулеметов немцами. Не добитый враг на Курской Дуге постепенно отступал, оказывая жестокое сопротивление у крупных городов и населенных пунктов.

Войска, в которых Александр Павлович находился, ежедневно освобождали от захватчиков много деревень и районных центров. Техники у них не было, минометы везли на лошадях, сами шли пешком, не чувствуя усталости. С большими трудностями форсировали реки, мосты на которых были взорваны. Освободили города Конотоп, Нежен, Бахмач, узловую станцию Носовка, которая являлась сильным опорным пунктом врага. Немцы, теряя технику, отходили на Запад. Их было пятеро, когда получили приказ разведать высоту, узнать, кто там немцы или соседняя дивизия. Когда они подошли совсем близко, увидели немцев, те открыли огонь из пулеметов. Разведчики побежали обратно. Только Александр Павлович добежал до воронки, согнув голову, буквально в двух сантиметрах

разрывные пули по краю воронки защелкали, всю шапку осколками нарушило. Немцы открыли минометный огонь. Александр Павлович немного пролежал, услышал стон, пополз на звук, а там раненый товарищ. Взяв его под мышки, потащил к своим. Через несколько метров, остановившись на отдых, увидел, что у раненого ноги как нитки тянутся. Не прошло и несколько секунд, товарищ умер. Из разведки вернулось только двое.

Под Десной освободили города Сума, Чернигов. Однако немцы, оказывая сопротивление, продолжали удерживать столицу Украины город Киев. Ряды воинов редели, лошади погибли, минометы несли на руках. С боем форсировали Десну – приток Днепра и остановились для расширения плацдарма. Это важно было сделать до подхода основных сил фронта. Шла подготовка к форсированию Днепра, где враг сосредоточил огромные силы.

Дальнобойные виды орудий переправить через Днепр было невозможно. Тыловые части сооружали мосты. Барышев Александр Павлович вместе с другими солдатами в полутора километрах от крутого берега Днепра готовили расширенный плацдарм. Здесь они не двигались километрами в день, а отстаивали каждый метр, расширяя плацдарм для накопления войск и техники. Для подкрепления каждую ночь поступало пополнение из освобожденных областей, даже без военной формы. Ночью придут, а днем погибнут. Бывали дни, когда пехота поднималась до десяти раз в день в атаку, продвигаться было невозможно, враг поливал свинцом. 5 ноября командованию 1 Украинского фронта было дано задание: освободить к 7 ноября столицу Украины город Киев. В 6 часов утра началась артподготовка из всех видов оружия, которая продолжалась около двух часов. Не дождавшись команды «вперед», первые части пехоты пошли к Киеву, среди них был Александр Павлович. В одном из боев на подступах к Киеву Барышев был тяжело ранен пулей в ногу чуть выше колена на вылет. Он бежал до тех пор, пока нога не подкосилась, падая, почувствовал боль. Много видел Барышев А.П. страданий мирного населения, остались лежать на полях убитыми его товарищи. Некогда было думать о смерти, а была одна мысль «вперед, громить врага, не жалея сил».

За время наступления был минометчиком, стрелком, разведчиком. Участвовал в боях за крупные города. Не раз приходилось отражать атаки 12 и более танков вместе с автоматчиками. Дивизия, в которой воевал Барышев Александр Павлович, дошла до Житомира, из тридцати тысяч человек в живых осталось сто семьдесят солдат и офицеров, находящихся в строю. Из 241 стрелкового полка за форсирование Днепра земляку А.П. Яценко П.Г. было присвоено звание Героя Советского Союза. Александр Павлович за участие в боях был награжден медалью «За отвагу». Сколько бы поколений людей ни прошло по земле, Великая Отечественная война никогда не должна изгладиться из памяти. Помнить войну и тех, кто принес победу, - значит бороться за мир. Демобилизовался 26 апреля 1944г. Умер 25 июня 1989г.

Вагнер Светлана Ивановна, смотритель школьного краеведческого музея «Исток»